创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

中共郑州市委机关报 | 国内统一连续出版物号 | 邮发代号:35 - 3 品质引领未来 郑州日报社出版 CN 41 - 0048 第16854号

今天白天到夜里 多天 北风转东北风2~3级 温度 最高 15℃ 最低7℃ 降水概率 10% http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555 用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业

-从"十四五"看中国力量

新华社记者 申铖 刘羽佳

时代长河奔涌不息,中国号巨 轮即将驶过又一个不平凡的五年。 "十四五"期间,面对复杂的内外部 环境,以习近平同志为核心的党中 央团结带领全党全国各族人民,坚 定不移做好自己的事情,把国家和 民族发展放在自己力量的基点上, 用新的伟大奋斗创造出新的历史伟 业,推动中国式现代化行稳致远。

保持战略定力:在应对 变局中夯实发展根基

复杂形势下,一条稳健的上扬

线,彰显大国保持定力、坚韧前行的 "十四五"时期,我国国内生产 总值接连跨越110万亿元、120万

亿元、130万亿元三个大台阶,其中

界经济增长的贡献率保持在30% 左右,持续成为世界经济发展最重 要的驱动力。 内因是变化的根据,外因是变

前4年平均增速达5.5%,我国对世

化的条件,外因通过内因才能起作 用。一个国家、一个民族的发展,立 足点在于走好自己的路,关键在于 办好自己的事。 (下转四版)

# 思想之光照亮奋进之路

2025年10月

*22*日 星期三 乙巳年九月初二

今日8版

郑州日报客户端

正观新闻

#### -以习近平同志为核心的党中央引领中国经济社会高质量发展迈向新境界

新华社记者

即将收官的"十四五",新时代中国在风起潮 涌中驶过壮丽的又一程——

完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新 发展格局,全面推动高质量发展,我国经济社会 发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性

历史总是在接续奋斗中书写新篇。

科学理论的磅礴之力,深刻塑造着一个大国 的发展轨迹,指引通往强国建设、民族复兴伟业 的伟大征途。

思想之光照亮奋进之路。以习近平同志 为核心的党中央带领亿万人民不惧风雨、破浪 前行,以无比的勇毅攻坚克难,以坚定的信心 开创未来,在理论创新和实践创新相互激荡、

彼此辉映的进程中推动中国不断迈向发展新 境界。

东海之滨,宁波舟山港,岸线上靠满万吨巨 轮,桥吊装卸不停。截至9月11日,港口今年集 装箱吞吐量突破3000万标准箱,较去年提前23 天,再次刷新历史纪录。

借由海铁联运、江海联运,这个全球年货物 吞吐量16连冠的超级大港,已将港口腹地拓展 至长江上游,助力畅通长江黄金水道、西部陆海 新通道、中欧班列和21世纪海上丝绸之路,在横 跨东中西、衔接海陆空的开放型经济走廊上成为 重要枢纽。

江海通达,气象正新,见证华夏大地活力涌 动,高质量发展拓开新的海天。

5年多前的2020年春,习近平总书记来到 宁波舟山港实地考察复工复产。

"现在的形势已经很不一样了,大进大出的 环境条件已经变化,必须根据新的形势提出引领 发展的新思路。"凝聚着对过去、现在和未来的思 考,回京后不久,习近平总书记鲜明提出构建新 发展格局这一战略抉择。

2020年10月,党的十九届五中全会谋划 "十四五"发展蓝图,对构建以国内大循环为主 体、国内国际双循环相互促进的新发展格局作出

拉长时间的镜头,无论是"十四五"这5年,

还是党的十八大以来这10多年,时代风云变幻, 科学理论的指引至为重要。

行进在新时代的中国,面对全球政治经 济格局深度调整,面对社会主要矛盾发生历 史性变化,要实现什么样的发展、怎样实现发 展?中国的领航者以高度的理论自觉和实践 担当,科学判断形势,因应发展规律,探求解 题之道。

这是对发展方位的精确标注—

"全面建成小康社会、实现第一个百年奋 斗目标之后,我们要乘势而上开启全面建设 社会主义现代化国家新征程、向第二个百年 奋斗目标进军,这标志着我国进入了一个新 发展阶段。

这是对发展主题的鲜明宣示---

"高质量发展是'十四五'乃至更长时期我国 经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化 建设全局""高质量发展是全面建设社会主义现 代化国家的首要任务""必须把坚持高质量发展 作为新时代的硬道理"。

这是关于发展理念的深刻转变——

把新发展理念贯彻到经济社会发展全过程 和各领域,实现创新成为第一动力、协调成为内 生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、 共享成为根本目的的高质量发展。

理念一新天地宽。发展是马克思主义最基 本的范畴之一,高质量发展需要新的生产力理论 来指导。 (下转三版)

## -洮凡这五年

【1<sub>11、↑ 21</sub>11、<u>1 ----郑</u>州市决战"十四五"、挺进"十五五"全媒体系列报道

郑州,位居天地之中,有"九州腹地、 十省通衢"之称。"十四五"期间,这座被 "交通基因"深刻烙印的城市,再次以铿锵 步伐,在新时代的坐标轴上,编织出波澜 壮阔的交通"新经纬",奏响了一曲从"中 国铁路心脏"向"国际交通枢纽"跃动的华 彩乐章。

#### "米"字枢纽联通天下

清晨,当第一缕阳光洒在郑州东站站 房楼时,站内已是人潮涌动。一列列银白 色的"复兴号"动车组如离弦之箭,载着南 来北往的旅客,驶向全国各地。与此同 时,数十公里外的郑州铁路集装箱中心 站,巨大的龙门吊正将一个个印有"中欧 班列"标识的集装箱稳稳吊装上列车。它 们即将启程,沿着古老的丝绸之路,奔赴 万里之外的欧洲……这繁忙的一幕,是郑 州这座"火车拉来的城市"每日都在上演 的常态。依托"米"字形高铁网的全面建 成和"四路协同"的开放格局,郑州正以其 不可替代的交通枢纽优势,从内陆腹地阔 步走向开放前沿。

"早上在郑州喝胡辣汤,中午到西安 吃泡馍,下午去武汉登黄鹤楼,已成为许 多人的日常。这不仅是出行的便利,更 是人才、资金、信息、技术的高速流动。" 经常出差的赵先生对郑州铁路网发展有 着清晰的见解。他说,郑州"米"字形高

# 枢纽赋能 加速编织交通"新经纬"

本报记者 张倩 王译博 文/图



从郑州东站驶出的高速列车如离弦之箭奔向远方

铁网这个优势如今变成了实实在在的经

"十四五"期间,以郑州为中心的河南

铁路运营里程达6810公里,其中高速铁路 2263公里,在全国率先建成"米"字形高铁 网。今年10月8日,郑州铁路发送旅客

104.8万人,较2024年同期高峰日增长 16.9%,创单日旅客发送量历史新高。强 大的虹吸效应,让郑州成为产业转移和布

如果说"米"字形高铁网是郑州对 内的"强枢纽",那么日夜穿梭的中欧班 列(郑州)则是其对外"强开放"的生动

在郑州国际陆港,郑州国际陆港开 发建设有限公司运营经理张伟结束了与 波兰客户的视频会议。"还记得2013年 开行首班时,我们心里都没底。现在,班 列就像'公交车',每周去程和回程班列 常态化开行。"张伟指着墙上的线路图介 绍,中欧班列(郑州)已形成覆盖欧洲、中 亚、东盟和亚太等"多站点、多线路"网 络。他说,宇通的客车配件到德国汉堡 只要18天,相比海运时效提高50%。郑 州航空港区建成内陆首个国际公路运输 集结中心,河南生产的小家电等产品通 过卡车直达哈萨克斯坦等国,不再费时

(下转二版)

### 这段时间,你去吃过"炒八掺"没? 近日,郑州市金水区宇新街上一 家不足10平方米的炒八掺小店,因美

很香

郑

食博主的打卡视频意外走红。店主将 凉皮、米皮、牛筋面等八种主食混搭爆 炒,定价仅为12元一份,实惠亲民,周 末还主动降价1元。凭借"食材多样+ 价格实在"的优势,小店迅速吸引众多 食客,有人提前半小时排队,更有顾客 从江苏驱车10小时,从山西远行500 公里专程前来品尝。

这道小吃源自河南经典的"两掺 儿"饮食文化。"炒八掺",顾名思义,是 将八种主食一同爆炒。虽名为"八 掺",实际搭配灵活多变。其精髓在于 利用不同质地的主食相互碰撞,融合 出筋道、焦香与脆爽的多重口感。这 种"掺"的哲学,折射出河南人兼容并 蓄的生活智慧。而"炒八掺"在传统 "两掺儿"基础上的创新,既丰富了味 觉层次,也精准捕捉了当代消费者"想 尝鲜"与"怕选择"的双重心理。

"炒八掺"走红的关键,不在于营销 包装或店面装修,而在于那份质朴的 "真诚"与"人情味"。店主十几年来始 终秉持"用心做好每一碗"的初心,坚持 实惠定价,周末甚至主动降价1元,传递 出对打工人、学生群体的体贴与关怀。 这种"不刻意、温暖且真实"的亲切感, 恰好契合了当下年轻人对"过度包装" 的倦怠,转而追 寻充满烟火气的

真实生活。 (下转二版)



#### 践行"两高四着力"奋力当标杆做示范

## 前三季度郑州新郑综合保税区 外贸进出口值跃居全国第二位

本报讯(记者 刘凌智 通讯员 马 凌霄 晋梦云)记者昨日获悉,郑州新 郑综合保税区作为全省外贸增长的 "主引擎",成为冲刺全年目标的核 心阵地。前三季度,新郑综保区累 计完成进出口总值2997.6亿元,同 比增长29.3%,排名位居全国综合保 税区第二位,进出口规模占郑州市 的69.2%,占全省的46.6%。值得关 注的是,航空港区跨境电商业务延

续爆发式增长,前三季度累计完成 近2.1亿单,同比增长95%,其中出 口单量同比增幅高达142%,尽显发

今年10月3日,郑州航空口岸 迎来历史性时刻——出入境货运航 班量突破10000架次,成为中部地 区首个迈入"万架次"级别的航空 口岸。截至目前,国际地区货邮吞 吐量超47万吨,同比增长超四成,

提前两个多月赶超去年全年总量 郑州国际陆港(航空港片区)累计 开行班列近650列,核心功能区即 将常态化运行。邮政口岸进出境邮 件同比增长22.3%。国际公路运输 新增2条线路,累计开通9国21条 线路。"空陆联动"的国际物流大通 道愈发畅通,为开放提质筑牢枢纽 支撑。

(下转二版)

#### 我市15个城市更新项目拟入库

总投资逾47.65亿元

本报讯(记者 成燕 孙雪苹)记 者昨日从市城乡建设局获悉,该局 近日组织专家对申请纳入城市更新 项目库的项目进行了评审。经评 审,15个项目符合入库条件,已开始 公示。其中,中原区2个、二七区2

个、金水区2个、管城区1个、惠济区 1个、经开区1个、高新区1个、荥阳 市1个、巩义市1个、中牟新区2个、 上街区1个。

伊河大厦升级改造城市更新项 目位于中原区伊河路26号,总投资

0.8884亿元。通过对伊河大厦更 新改造,完善产业基础设施建设, 搭建产业资源平台,形成产业及企 业聚集。

中原区养老服务中心项目位于 中原区元通大道以东、荣达路以南、 须水河西路以西、昌达路以北,总投 资约1.21亿元。建设内容包括老年 公寓4层,综合服务楼5层以及机动 车位等设施。

(下转六版)

#### 贯彻习近平总书记关于技能人才工作的 重要指示批示精神,切实用好大赛成果, 大力弘扬工匠精神,充分彰显榜样力量, 持续提升职业技能教育培训水平,着力 培养造就一支有理想、善创新、敢担当的 同 技能人才大军,为推动高质量发展提供 坚实技能人才支撑。 庄建球代表市委、市政府向奋勇拼

本报讯(记者 王际宾 翟宝宽)10月 21日,市长庄建球会见第三届全国职业

技能大赛郑州市获奖选手和教练代表,

与大家一起座谈交流,强调要深入学习

搏、荣获佳绩的参赛选手和教练表示热 烈祝贺。他说,大赛期间,我们秉承"智 慧高效、开放共享、公平公正、绿色安全" 办赛理念,为大家呈现一场独具魅力、圆 满成功、影响广泛的高水平技能赛事盛 会。大家在赛场上的卓越表现,是选手 们千锤百炼、刻苦钻研的结果,是教练团 队心血智慧的结晶,是我市扎实推进技 能河南建设的有力印证,不仅为郑州赢 得了荣誉,更生动诠释了"劳动光荣、技 能宝贵、创造伟大"的时代风尚。希望大 家以此次大赛为新起点,厚植家国情怀, 发挥引领作用,带动更多人走技能成才、 技能报国之路,为经济社会高质量发展 注入澎湃动力。

庄建球强调,技能人才是支撑产业 转型升级、实施创新驱动发展战略的重 要力量。要强化统筹协调,在人才评价、 职业发展、激励保障等方面持续深化改 革、破除障碍,加快构建技能人才发展新 格局。要坚持立德树人,深入推进"赛教 融合",加强"双师型"教师队伍建设,持 续筑牢技能人才培养主阵地。要彰显榜 样力量,珍惜荣誉、再立新功,以实际行 动引导更多技能人才投身产业升级一 线、创新攻关前沿、社会服务领域,用实 干实绩诠释技能价值、点亮青春梦想,切 实担当技能报国时代新使命。

陈宏伟、王滔出席。

#### 市十六届人大常委会 第四十一次主任会议召开

本报讯(记者董艳竹)10月21日,市十六届人大常委会第 四十一次主任会议召开。市人大常委会主任周富强主持会议, 副主任宋书杰、周亚民、朱河顺、宋洁、魏东出席。

会议听取了关于郑州市"十五五"规划纲要编制工作若干重 要问题的专题调研报告、关于郑州市交通重点项目建设情况的 专题调研报告、关于《郑州商代都城遗址保护条例(草案)》和《郑 州市中医药发展促进条例(草案)》审议修改情况的报告、《郑州 市人民政府关于提请修改和废止部分地方性法规的议案》审议 修改情况的报告,关于郑州建设黄河流域生态保护和高质量发 展核心示范区总体发展规划和起步区建设方案(2020-2035 年)落实情况的调研报告、关于2025年度法治政府建设情况的 视察报告、关于学前教育工作的视察报告、关于种业发展工作情 况的视察报告、关于深化民族团结进步创建工作情况的视察报 告,关于市十六届人大三次会议以来代表建议、批评和意见办理 情况的报告,关于《郑州市人民政府关于2024年度国有资产管 理情况的综合报告》和《郑州市人民政府关于2024年度金融企 业国有资产管理情况的专项报告》的初步审议意见,以及关于市 十六届人大三次会议主席团交付议案办理情况的报告,决定将 以上议题提请常委会会议审议。 (下转二版)



郑州日报 官方微信



郑州日报